	文昌君國中理化5-3　　理化科

	範圍: 第一冊五章三節 至 第一冊五章三節
	年    班    號  姓名　　　　　


一、 填充

某物質10克由60℃升至80℃共吸收熱36卡，則此物比熱為_____卡／公克-度。

銅的比熱為0.09卡／克℃，則10克銅溫度升高5℃需吸熱_____卡。

銅的比熱為0.09卡／克℃，表示1克銅溫度升高1℃需吸熱_____卡。

使質量M克的物質升高T℃，需要熱量H卡，則使該物質1克升高1℃時，需要熱量為_____卡。

質量相同的兩物質，比熱分別為S及S2，今吸收相同的熱量，若升高溫度為T1及T2，則T1：T2＝_____

使20公克，比熱為0.5卡／克度的某物質由20℃升至60℃，所吸收的熱量為_____卡。

鋁的比熱為0.22卡／克℃，將10公克20℃的鋁加熱，5分鐘，溫度上升至90℃，則加熱3分鐘時，溫度上升至_____℃。

一物體質量50公克，獲得400卡之熱量，使其溫度由25℃升至105℃，則此物體的比熱為_____卡／克度。

以同一穩定熱源加熱定量的水，4分鐘後水溫上升12℃，則5分鐘後水溫上升_____℃。

高溫的鐵塊100公克，投入1000公克20℃的冷水中，經1分鐘後測冷水之末溫為30℃，則鐵的初溫為_____℃，已知鐵的比熱為0.11卡／克℃。

以同一熱源，分別加熱同為5公克，20℃的水與某液體，加熱5分鐘後水溫上升至60℃，則加熱_____分鐘後，某液體溫度亦上升至60℃。已知某液體比熱為0.4卡／克℃。

以同一穩定熱源加熱銅塊，t1分鐘後銅塊上升m1℃，t2分鐘後銅塊上升m2℃，則m1：m2＝______。

80公克20℃的水和20公克100℃的鋁混合，若熱量沒有散失，平衡後水溫25.5℃，則鋁比熱為_____卡／公克度。

將2克的銅與1克的鋁以同一火源同時加熱，則銅與鋁同樣升高30℃所需加熱時間之比為_____。已知銅、鋁的比熱分別為0.09卡／克℃與0.22卡／克℃。

某物體比熱0.5卡／公克-度，質量20公克，溫度20℃，和40公克40℃的水相接觸。若無熱量散失，則平衡後溫度為_____℃。

將2克的銅與1克的鋁以同一火源同時加熱，一段時間後，銅與鋁上升的溫度之比為_____。已知銅、鋁的比熱分別為0.09卡／克℃與0.22卡／克℃。

已知鐵的比熱比水小，今將一小塊鐵和一杯水同時放在陽光下曝曬，一段時間後用手去摸，則  水較熱 鐵塊較熱 一樣熱 無法比較。答：_____。

質量相同，溫度皆為20℃的油與水，吸收相同的熱量後，油與水的溫度分別為40℃與32℃，則油的比熱為_____卡／克℃。

A、B兩物質若其質量相等吸收相同熱量，A物質升高的溫度與B物質升高的溫度比是5：4，若A物質比熱是1卡／公克度，B則物質的比熱是_____卡／公克度。

物質1克每升高1℃所需的熱量叫做這物質的_____。

溫度相同的甲、乙兩物體，其密度比為2：1，比熱比為3：2，今分別給予2：1的熱量。若兩者體積相等，則甲、乙兩者上升溫度比為_____。

同質量的A、B溫度都是100℃，已知比熱A＞B，則分別投入20℃、80g的冷水中時，何者的溫度較高？答:_____。

已知甲、乙兩物體比熱各為0.2卡／公克-度及0.8卡／公克-度。現有甲物體2公克及乙物體1公克，若以同樣多的熱量加於甲、乙兩物體，則溫度之增高量，甲為乙的幾倍？  
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 2 4。答：_____。

溫度分別為15℃、25℃、35℃之三種液體，取同質量之A液與B液混合後平衡後溫度為21℃。同質量之A液與C液混合，溫度變成31℃。同質量之B液與C液混合，平衡時溫度變成幾度？（設容器之溫度不變）答：_____。

已知冰的熔化熱為80卡／克。一桶0℃的冰水混合物，突然掉入一比熱0.02卡／克℃、溫度160℃之金屬塊，達熱平衡時，發現冰還有剩下，但水卻增加10克，則金屬塊之質量為_____克。

二、 計算

已知鐵比熱為0.11卡／公克℃，今將100℃的鐵塊160公克投入34℃、88公克的水中，求達熱平衡時的溫度？

6克的銅塊，溫度由35℃升至85℃時需熱27卡，求銅塊的比熱？

將100克鋁塊燒至100℃，投入28℃、50克的水中，最後兩者之溫度皆為50℃，試求鋁之比為若干卡／公克℃？

300克、比熱0.4卡／公克度的A液體與500克之B液體混合後，混合液的比熱為0.275卡／公克度，試求B液體的比熱？

有一鐵製容器重50g，內裝10℃水400g，今將質量500g溫度為120℃的鐵球投入水中，最後水溫變為20℃，問由容器所散失的熱為多少卡？（鐵的比熱0.11卡／公克度）

一鐵塊重50公克，供給330卡的熱量，結果溫度由40℃升至100℃，求鐵的比熱多少？

欲測一火爐之溫度時，先將10公克之鉑塊放在爐中，俟與爐中溫度相同之後，即投入質量40公克、溫度10℃之水中，水之溫度上升至20℃，若鉑之比熱為0.032卡／公克度，問火爐的溫度為若干？

有一銅製容器內裝有10℃的水200公克，今投入112℃、50g的銅塊，最後水溫為12℃，若損失熱量23卡，求容器質量為多少公克？（銅的比熱為0.09卡／公克度）

欲測爐內的溫度，將6公克的白金投入爐中加熱後，投入20℃的水30公克中，結果水溫度變為26℃，若白金的比熱為0.03卡／公克度，爐內的溫度為若干℃？

將溫度80℃、30℃及10℃三種質量相同，且互不起作用的液體相混合，已知其比熱各為0.6卡／公克度，0.3卡／公克度及0.1卡／公克度，求達到熱平衡時的溫度？

有一個銅製容器100公克，內裝20℃的酒精500公克，今將100℃的鐵球500公克投入其中，酒精溫度變為30℃，求：由容器散失的熱量為若干？（銅、鐵、酒精的比熱各為0.09、 0.11、0.58卡／公克度）

有一容器，其質量為1仟克，比熱0.05卡／公克度，溫度20℃。今同時倒入10℃之水500克及80℃之水450克後，設無熱量損耗，求最後之溫度？

有一個鐵製容器重50公克，內裝20℃的水200克，今將240℃的銀球411公克投入其中，求最後的水溫？（鐵、銀的比熱各為0.11卡／公克度，0.05卡／公克度）

質量m1克，溫度t1℃的高熱鐵片，溫度下降到t2℃所放出的熱量恰可使質量m2克，溫度t℃的水溫度上升至100℃，求鐵的比熱？

設兩物體的密度各為2.7g/cm3和8.1g/cm3，比熱各為0.12卡／公克度及0.03卡／公克度，設兩物體體積相同，試求溫度升高1℃時所需之熱量比？

等量的熱，加於等體積之銅球和鐵球，試求兩者升高溫度的比？（鐵的密度8.1g/cm3， 比熱為0.12卡／公克度；銅的密度9.0g/cm3，比熱為0.09卡／公克度）

設有一發熱量均勻的酒精燈，3分鐘可供熱量200卡，今以該酒精燈加熱6分鐘後，可使質量100公克之某液體溫度由10℃升高到15℃，若不計熱量之損失，則：
該液體比熱為若干卡／公克度？
想要使該液體的溫度由10℃升高到30℃，需加熱若干分鐘？

用比熱為0.032卡／公克度的鉛和比熱為0.052卡／公克度的錫，造成比熱為0.04卡／公克度的合金，則鉛與錫混合時的質量之比為多少？
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
質量400克的銅製量筒，內裝質量300克的10℃冰塊，以一供應速率每秒100卡之熱源加熱，設無熱量散失，由實驗數據所做的溫度—時間關係圖。（水比熱為1卡／克℃求：銅製量筒的比熱為若干卡／克℃？冰的熔化熱為若干卡／克？


有一鐵製容器重200公克，內裝100公克的某液體，加熱至100℃後，再倒入4℃的300公克冷水，最後水的溫度為20℃，求該液體的比熱？（鐵的比熱為0.11卡／公克度）
	文昌君國中理化5-3　　理化科　<答案卷>

	範圍: 第一冊五章三節 至 第一冊五章三節
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一、 填充
解
0.18
解
4.5

【註】H＝M×S×（T2－T1）＝10×0.09×5＝4.5卡
解
0.09
解
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解
S2：S1
解
400
解
62

【註】3：5＝（x－20）：（90－20）　　　x=62
解
0.1
解
15

【註】
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解
939.1
【註】1000×1×（30－20）＝100×0.11×（x－30）　　x＝939.1
解
2【註】5：t＝1：0.4，t＝2
解
t1：t2
解
0.295
解
9：11
【註】M銅×S銅：M鋁×S鋁＝2×0.09：1×0.22＝18：22＝9：11
解
36
解
9：11

【註】M銅×S銅：M鋁×S鋁＝2×0.09：1×0.22=18：22＝9：11
解

解
0.6

【註】質量相同，吸收熱量相同的兩物體，其溫度變化與比熱成反比，即（32－20）：（40－20）＝S油：S水    ∴S油=0.6
解
1.25
解
比熱
解
2：3
解
A
解

解
32.3℃
解
250

二、 計算
解
設混合後的溫度為t℃
160×0.11×（100－t）=8
8×1×（t－34）t＝45（℃）
解
0.09卡／公克度
解
0.22卡／公克℃
解
0.2卡／公克度
解
1445卡
解
由H＝M×S×（T2－T1）330＝50×S（100－40）S＝0.11（卡／公克度）
解
設火爐之溫度為X℃鉑塊所放出的熱量＝水所吸收之熱量
0.032×10×（X－20）＝1×40×（20－10）X＝1270（℃）
解
150克
解
1026℃
解
設三種液體質量均為M克，由M×0.6×（T－80）＋M×0.3×（T－30）＋M×0.1×（T－10）＝0熱平衡時的溫度T=58(℃).....答
解
銅器吸收的熱量＝0.09×100×（30－20）＝90（卡）
酒精吸收的熱量＝0.58×500×（30－20）＝2900（卡）
鐵球放出的熱量＝0.11×500×（100－30）＝3850（卡）
由容器散失的熱量＝3850－（90＋2900）＝860（卡）.....答
解
42℃
解
40℃
解
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解
4:3
【註】HA：HB＝MA×SA：MB×SB＝VADA×SA：VB×S＝1×2.7×0.12：1×8.1×0.03＝4：3
解
6:5
解
0.8卡／公克度；24分
解
3：2
解
0.05卡／克℃；78卡／克

解
0.38卡／公克度
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